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% Etudier différents procédés de calcul.
1

-¢" Introduction
Lorsqu'un nombre z entre dans une machine mathématique, celle-ci renvoie a la sortie

un nombre appelé image de .
On dit que le nombre de départ est un antécédent du nombre qu’on trouve a la sortie.
Ces machines sont appelées fonctions, on a 'habitude de leur donner des noms fou g ou h...

machine maths
antécédent I Procédé image
T de calcul Y
La machinef renvoie le périmétrel| d’'un carré de coté =z
machine f
carréde Pé_ri;ze;fr e Périmetre
coté 7 cm I d'un carré 777 cm

1. Que renvoie la machine si le coté vaut 7 cm? Formuler la réponse avec le mot imageEl

2. Combien vaut le co6té si la machine renvoie 44 c¢cm? Formuler la réponse avec le mot

antécédentl]
3. Quelle est I'image de 35 par la fonction fﬂ? Ecrire la réponse sous la forme f(35) =
4. Que renvoie la machine si le coté vaut x cm? Ecrire la réponse sous la forme f(z) = El
1. Rappel : Le périmétre d’'un polygone est égal a la somme des longueurs de ses cotés

2. Image : La valeur du périmétre est l'image de la valeur du coté

3. Antécédent : Un antécédent de la valeur d’un périmétre est une valeur du co6té qui a pour image
ce périmétre

4. Vocabulaire : fonction est le nom que l'on donne & ces machines mathématiques

5. Notation : 4 a pour image 16 par la fonction f peut s’écrire f(4) =16

6. Notation : 4 a pour image 16 par la fonction f peut s’écrire f(4) =16
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5. Comme dans l'exemple ci-dessous, écrire le diagramme de la fonction f.

Exemple

Voici le diagramme d’une machine qui triple

t(x) = 3z I

6. Ecrire maintenant la fonction { en utilisant la forme f: x +— EI,

% Etudier différents procédés de calcul.
2

-‘@’-Introduction

Lorsqu’'un nombre z entre dans une machine mathématique, celle-ci renvoie & la sortie
un nombre appelé image de .
On dit que le nombre de départ est un antécédent du nombre qu’on trouve & la sortie.
Ces machines sont appelées fonctions, on a I’habitude de leur donner des noms fou g ou h...

antécédent I—

X

machine maths

Procédé
de calcul

La machineg renvoie l’aireﬂ d'un carré de coté =z

carréde I

coté 91 cm

machineg

Aire
d'un carré

image

Ailre

7?77 cm?

7. Notation : 4 a pour image 16 par la fonction f peut s’écrire f:4+—— 16
8. Rappel : L’aire d'un carré est égale au produit de la longueur de son coté par lui-méme.
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1. Que renvoie la machine si le c6té vaut 91 cm? Formuler la réponse avec le mot imageﬂ

2. Combien vaut la longueur du co6té si la machine renvoie 1225 c¢m?? Formuler la réponse
avec le mot antécédent[l]

3. Quelle est 'image de 48 par la fonction g? Ecrire la réponse sous la forme g(48) = .. .|}
4. Que renvoie la machine si le coté vaut x cm? Ecrire la réponse sous la forme g(z) = ...|"

5. Comme dans l'exemple ci-dessous, écrire le diagramme de la fonction g.

Exemple

Voici le diagramme d’une machine qui double

6. Ecrire maintenant la fonction g en utilisant la forme g:a +— E|

z;

Voici un tableau de valeurs d’une fonction f :

x —-12 12 110 20 14

flz) 19 20 14 14 —12

1. Quelle est l'image de —12 par la fonction f7

2. Quelle est l'image de 20 par la fonction f7

3. Déterminer le(s) antécédent(s) de —12 par la fonction f.
4. Déterminer le(s) antécédent(s) de 14 par la fonction f.
5. Recopier et compléter : f(20) =...

6. Recopier et compléter : f(...) =20

Image : La valeur de laire est l'image de la valeur du coté.
10. Antécédent : Un antécédent de la valeur d’une aire est une valeur du c6té qui a pour image cette

©w

aire
11. Vocabulaire : fonction est le nom que l'on donne & ces machines mathématiques.
12. Notation : 4 a pour image 16 par la fonction g peut s’écrire g(4)=16
13. Notation : 4 a pour image 16 par la fonction g peut s’écrire g(4) =16
14. Notation : 4 a pour image 16 par la fonction g peut s’écrire g:4+— 16’
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1. f:—4+— 8, alors pour la fonction f :

O —4 est un antécédent de 8 O —4 O 8 est un antécédent de —4

est 'image de 8 [0 8 est 'image de —4

2. 6 a pour antécédent —7 par la fonction f, alors pour la fonction f :

O 6 est un antécédent de —7 O -7 O —7 est un antécédent de 6

est 'image de 6 [0 6 est 'image de —7

3. —1 est l'image de 8 par la fonction f, alors pour la fonction f :

0 & est un antécédent de —1 O 8 est O —1 est un antécédent de &

I'image de —1 0 —1 est l'image de 8

z

1. Soit f(z) = 3z? — 2z +6. Quelle est l'image de —27

2. Soit f:x v+ 32% + 22 +8. Quelle est l'image de 27
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% Calcule les images avec la méthode demandée.
6

1. On donne le programme de calcul suivant qui correspond & une certaine fonction :

— Choisir un nombre

— Multiplier ce nombre par 2

— Ajouter 9 au résultat obtenu

a. Appliquer ce programme de calcul au nombre 5

b. Traduire ce calcul par une phrase contenant le mot image

2. Soit f la fonction définie par Dexpression algébrique f(z) = 9243
a. Calculer l'image de 9
b. Traduire ce calcul par une phrase contenant le mot image
3. Soit ¢ la fonction définie par ¢:x+—— 3248
a. Calculer l'image de 6
b. Traduire ce calcul par une phrase contenant le mot image

4. Soit la fonction h définie par le diagramme

- H I Opg EREL

a. Calculer l'image de
b. Traduire ce calcul par une phrase contenant le mot image

E’7>
1. On considére la fonction f définie par f:z+— (—2z —3)% Calculer f(—1).

2. On considére la fonction g définie par g¢:z+ —8z% + 11z — 9. Calculer g(—5).

3r+ 3
. lcul 1).
P Calculer h(1)

3. On considére la fonction h définie par h:x —

,8!:
On considére la fonction f définie par f:x +— 4x.
Compléter le tableau de valeurs suivant.

‘ T -3 6 9
@)
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On a tracé ci-dessous la courbe représentative de la fonction f.
Déterminer par lecture graphique le (ou les) antécédent(s) de 3 par cette fonction f.

\ LT |
\ 7 /
\ 0 /
\ /
\ /
—9—8—7—6—5—4—3—2\‘1 il ’7/ ’

oin

On a tracé ci-dessous la courbe représentative de la fonction f.
Déterminer par lecture graphique les images de —5, de —2 et de 2 par cette fonction f.
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Ci-dessous, on a tracé la courbe représentative de la fonction f.

a. Quelle est I'image de —37 c. Déterminer le (ou les) antécédent(s) de 1.
b. Quelle est l'image de 27 d. Déterminer le (ou les) antécédent(s) de —1.
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% Etudier différents procédés de calcul.
1

-¢" Introduction
Lorsqu'un nombre z entre dans une machine mathématique, celle-ci renvoie a la sortie

un nombre appelé image de .
On dit que le nombre de départ est un antécédent du nombre qu’on trouve a la sortie.
Ces machines sont appelées fonctions, on a 'habitude de leur donner des noms fou g ou h...

machine maths

antécédent Procédé
|_ -

T de calcul Y

image

La machinef renvoie le périmétre[”| d’'un carré de coté x

machine f

carré de Périmetre Périmetre
I d'un carré ?2?7? cm

coté 28 cm

1. Que renvoie la machine si le coté vaut 28 cm? Formuler la réponse avec le mot imagel[l]

2. Combien vaut le codté si la machine renvoie 292 cm? Formuler la réponse avec le mot

antécédent ("]
3. Quelle est 'image de 24 par la fonction ? Ecrire la réponse sous la forme f(24) = ...|"
4. Que renvoie la machine si le coté vaut x cm? Ecrire la réponse sous la forme f(z) = ...P°
15. Rappel : Le périmétre d’un polygone est égal & la somme des longueurs de ses cOtés

16. Image : La valeur du périmétre est l'image de la valeur du coté

17. Antécédent : Un antécédent de la valeur d’un périmétre est une valeur du co6té qui a pour image
ce périmétre

18. Vocabulaire : fonction est le nom que l'on donne & ces machines mathématiques

19. Notation : 4 a pour image 16 par la fonction f peut s’écrire f(4) =16

20. Notation : 4 a pour image 16 par la fonction f peut s’écrire f(4) =16
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5. Comme dans l'exemple ci-dessous, écrire le diagramme de la fonction f.

Exemple

Voici le diagramme d’une machine qui triple

t(x) = 3z I

6. Ecrire maintenant la fonction { en utilisant la forme f: x +— EL

% Etudier différents procédés de calcul.
2

-‘@’-Introduction

Lorsqu’'un nombre z entre dans une machine mathématique, celle-ci renvoie & la sortie
un nombre appelé image de .
On dit que le nombre de départ est un antécédent du nombre qu’on trouve & la sortie.
Ces machines sont appelées fonctions, on a I’habitude de leur donner des noms fou g ou h...

antécédent I—

X

machine maths

Procédé
de calcul

La machineg renvoie l’aireﬂ d'un carré de coté =z

carréde I

coté 56 cm

machineg

Aire
d'un carré

image

Ailre

7?77 cm?

21. Notation : 4 a pour image 16 par la fonction f peut s’écrire f:4+— 16
22. Rappel : L’aire d’un carré est égale au produit de la longueur de son c6té par lui-méme.
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Que renvoie la machine si le coté vaut 56 cm? Formuler la réponse avec le mot imagef”|

Combien vaut la longueur du coté si la machine renvoie 8 836 c¢m?? Formuler la réponse

avec le mot antécédentPd

Quelle est I'image de 99 par la fonction g? Ecrire la réponse sous la forme g(99) = ...P%
Que renvoie la machine si le coté vaut x cm? Ecrire la réponse sous la forme g(z) = ...["

Comme dans l'exemple ci-dessous, écrire le diagramme de la fonction g.

Exemple

Voici le diagramme d’une machine qui double

Ecrire maintenant la fonction g en utilisant la forme g:ax +— ..

z;

Voici un tableau de valeurs d’une fonction f :

9 20016 2 0

Déterminer le(s) antécédent(s) de 2 par la fonction f.

Déterminer le(s) antécédent(s) de 16 par la fonction f.

Image : La valeur de laire est l'image de la valeur du coté.

i

Antécédent : Un antécédent de la valeur d’une aire est une valeur du co6té qui a pour image cette

Vocabulaire : fonction est le nom que l'on donne & ces machines mathématiques.
Notation : 4 a pour image 16 par la fonction g peut s’écrire g(4)=16
Notation : 4 a pour image 16 par la fonction g peut s’écrire g(4) =16

x
f(z) 16 9 2 =7 16
1. Quelle est l'image de 2 par la fonction f7
2. Quelle est l'image de 9 par la fonction f7
3.
4.
5. Recopier et compléter : f(9)=...
6. Recopier et compléter : f(...) =9
23.
24.
aire
25.
26.
27.
28.

Notation : 4 a pour image 16 par la fonction g peut s’écrire g:4+—— 16’
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1. La fonction f est représentée par la droite rouge ci-dessous
IN

~ Q© ©

[@p)

=N QU o Ot
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i
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Alors pour la fonction f :

[ 1 est un antécédent de 9 0 9 est 1 [0 1 est I'image de 9

I'image de 1 L0 9 est un antécédent de

2. f est la fonction qui & 5 associe 8, alors pour la fonction f :

[0 8 est un antécédent de 5 0 8 est 8 L 5 est 'image de 8

I'image de 5 [0 5 est un antécédent de

3. On sait que f(6) = f(2) =7, alors pour la fonction f :
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[0 6 et 2 sont des images de 7 [l 6 et antécédent de 6 et 2 0 7 est l'image

2 sont des antécédents de 7 O 7 est un de 6 et de 2

RS>

1. Soit f la fonction qui & x associe Hx? 4+ 4z. Quelle est l'image de 97

2. Soit f:x+— 62%+51 —T. Quelle est l'image de —27

% Calcule les images avec la méthode demandée.
6

1. On donne le programme de calcul suivant qui correspond & une certaine fonction :

— Choisir un nombre

— Multiplier ce nombre par 9

— Ajouter 4 au résultat obtenu

a. Appliquer ce programme de calcul au nombre 4

b. Traduire ce calcul par une phrase contenant le mot image

2. Soit f la fonction définie par lexpression algébrique f(z)= 8zx+4
a. Calculer l'image de 6
b. Traduire ce calcul par une phrase contenant le mot image
3. Soit ¢ la fonction définie par ¢:x+—— Tx+b
a. Calculer l'image de 7

b. Traduire ce calcul par une phrase contenant le mot image
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4. Soit la fonction h définie par le diagramme

D> HO>ra

a. Calculer l'image de 8

b. Traduire ce calcul par une phrase contenant le mot image

E’7>
8x + 2
1. On considére la fonction f définie par f:x+— v .
Tx + 2

2. On considére la fonction ¢ définie par g:z — (4o — 3)(—3x + 3). Calculer g¢(1).

Calculer f(—8).

3. On considére la fonction h définie par h:x+— —92% — 10x. Calculer h(—4).

,8!:
On considére la fonction f définie par f:x+ 322 — 3z — 7.
Compléter le tableau de valeurs suivant.

‘x -3 0 3

On a tracé ci-dessous la courbe représentative de la fonction f.
Déterminer par lecture graphique le (ou les) antécédent(s) de —4 par cette fonction f.
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On a tracé ci-dessous la courbe représentative de la fonction f.
Déterminer par lecture graphique les images de —5, de —2 et de 7 par cette fonction f.

A /

6 /
5 /
4
3 /
2
1

5-4-3-2-1 1 1 2 3 45 6 7 8

~
2
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R

Ci-dessous, on a tracé la courbe représentative de la fonction f.

a. Quelle est l'image de —27 c. Déterminer le (ou les) antécédent(s) de —1.
b. Quelle est 'image de 37 d. Déterminer le (ou les) antécédent(s) de 1.

Q

)

[H

\¥]

Qo
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COrrections = = == == = m— —— — — —— ——— —

| B |
1. Si le coté vaut 7 cm alors la machine renvoie le périmétre d'un carré de coté 7 I
I cm, c'est-a-dire 7T+ 7+7+7=4x7=28 cm.
I On dit que 28 est l'image de 7 par la fonction f. I
I 2. Si la machine renvoie un périmétre de 44 cm alors le coté du carré vaut 44 -4 =11 I
cm.
I On dit que 11 est un antécédent de 44 par la fonction f. I
| 3. L’image de 35 par la fonction f vaut f(35) =4 x 35 = 140. I
I 4. Si le coté vaut x la machine renvoie v +z+ x4+ ce qui est équivalent a 4 x x . I
I L’image de x par la fonction f vaut 4 x z donc f(z) =4 x z. |
I 5. C’est une machine qui quadruple, donc sous forme de diagramme. I
B n o |
I 6. L'image de x par la fonction f vaut 4 x x donc f:x+—— 4 X x. I
I EZ>
I 1. Si le c6té vaut 91 cm alors la machine renvoie l'aire d'un carré de coté 91 cm, I
I c’est-a-dire 91 x 91 = 8 281 cm?. l
On dit que 8 281 est l'image de 91 par la fonction g.
I 2. Si la machine renvoie une aire de 1 225cm? alors le coté du carré vaut /1 225 = 35cm.
I On dit que 35 est un antécédent de 1225 par la fonction g. I
(Y L’image de 48 par la fonction g vaut ¢(48) =48 x 48 =2 304. I
I 4. Si le coté vaut x la machine renvoie x X x ce qui est équivalent a x?> . L’image de I
I x par la fonction g vaut 2? donc g(z) = 22 |
I 5. C’est une machine qui multiplie un nombre par lui-méme, donc sous forme de I
I diagramme. I
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6. L’image de x par la fonction g vaut z x 2 =2% donc ¢g: 2+ o X o = 2.

R
L’image de —12 par la fonction f est 19, on note f(—12)=19.

L’image de 20 par la fonction f est 14, on note f(20) = 14.

—12 a un seul antécédent par la fonction f qui est 14, on note f(14)= —12.

14 a deux antécédents par la fonction f qui sont 20 et 10, on note f(20) = f(10) = 14.
£(20) = 14

£(12) =20

I
:
%
I

AN o A

I

I

|

I

|

I

I

|

I

I

1. B —4 est un antécédent de 8 [ —4 est Uimage de 8 M 8 est Iimage de |

—4 O 8 est un antécédent de —4 |
2.0 6 est un antécédent de —7 O —7 est limage de 6 W 6 est limage de

—7 M —7 est un antécédent de 6 |

|

I

I

|

I

I

I

|

|

3. B 8 est un antécédent de —1 00 8 est l'image de —1 B —1 est 'image de
8 [0 —1 est un antécédent de 8

1. f(z) =32 —22x+6 donc ici on a : f(—=2)=3x(-2)2—=2%x(=2)+6=3x4+4+6 =22
f(=2) =22

2. f(x) =322 +2x+8 donc ici on a : f(2)=3x224+2x2+8=3x4+4+8=24
f(2) =24

1. Avec ce programme de calcul :
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I — On choisit le nombre 5 I
I — On multiplie ce nombre par 2 : 2 x5=10 I
— On ajoute 9 au résultat obtenu : 1049 =19 I
I b. L'image de 5 par cette fonction vaut 19 I
I On peut aussi dire que 19 est l'image de 5 par cette fonction I
2. a. Calculons l'image par f de =9 :
| f(z) =92+ 3 |
f(9)=9%x9+3 I
| F(9)=81+3
| f(9) =84 |
b. L’image de 9 par la fonction f vaut 84
I On peut aussi dire que 84 est I'image de 9 par la fonction f I
I 3. a. Calculons l'image par g de x =6 : I
g:x— 3x+8
| g:6+—3x6+38 I
g:6+— 18438 I
I g:6+— 26
I b. L’image de 6 par la fonction g vaut 26 I
On peut aussi dire que 26 est l'image de 6 par la fonction g I
I 4. a. Calculons l'image par ¢ de z= 7 :
| o n'ot e |
I b. L’image de 7 par la fonction ¢g vaut 58
I On peut aussi dire que 58 est l'image de 7 par la fonction g I
| B I
| LIS 2 ) o (1 |
2. g(=5)=-8x(=5)?+11x(=5H) —9=—-8x%x25—-55—9=—-200—55—9 = —264 I
| 3x1+3 343 6 6
3. h 1 — = e —
I (1) 4x14+9 4+9 13 13 I
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B |
8
| |
| |
|l = -3 6 9 |
| |
| |
I f(z) =12 24|36 I
| f(=8)=ax(=3)=-12 I
| |
I f(6)=4x6=24 I
| |
£9)=4x9=36
| |
| |
| |
| |
| |
| {>9 |
I 3 a deux antécédents —2 et 4, on mnote f(—2)= f(4)=3. I
| |
I % I
I L’image de —5 est 4, on note f(—5)=4. I
| Limage de —2 est 3, on note f(-2)=3. |
I L’image de 2 est —2, on note f(2)= —2. I
e e e e e e e e e e e e e e e e e

mm-@@m)))



https://coopmaths.fr/
http://creativecommons.fr/licences/

Vi

/+ Plan de travail

| & L’image de —3 est 3, on note f(—3)=3.

c. 1 a deux antécédents —1 et 3, on note f(—1)= f(3)=1.

b. L’'image de 2 est 0, on note f(2)=0. I
d. —1 a pour unique antécédent 1, on note f(1)= —1. I
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R

1. Si le coté vaut 28 cm alors la machine renvoie le périmétre d'un carré de coté 28
cm, c’est-a-dire 28 +28 +28 +28 =4 x 28 =112 cm.
On dit que 112 est l'image de 28 par la fonction f.

2. Si la machine renvoie un périmetre de 292 cm alors le c6té du carré vaut 292+4 =73
cm.
On dit que 73 est un antécédent de 292 par la fonction f.

3. L’image de 24 par la fonction f vaut f(24) =4 x 24 = 96.

4. Si le coté vaut x la machine renvoie z+x+ x4+ ce qui est équivalent a 4 xx .
L’image de x par la fonction f vaut 4 x z donc f(z) =4 x z.

6. L'image de x par la fonction f vaut 4 x x donc f:x+—— 4 X x.
Qé}

1. Si le coté vaut 56 cm alors la machine renvoie l'aire d'un carré de coté 56 cm,
c’est-a-dire 56 x 56 = 3 136 cm?.
On dit que 3 136 est l'image de 56 par la fonction g.

2. Si la machine renvoie une aire de 8 836 ¢m? alors le coté du carré vaut /8 836 = 94 cm.
On dit que 94 est un antécédent de 8 836 par la fonction g.

3. L’'image de 99 par la fonction g vaut ¢(99) =99 x 99 =9 801.

4. Si le coté vaut = la machine renvoie z x x ce qui est équivalent a z?

x par la fonction g vaut 2? donc g(z) = 22
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5. Cest une machine qui quadruple, donc sous forme de diagramme, |
I
I
I
I
I
I
I
I
I
. L'image de :

i o os]

5. C’est une machine qui multiplie un nombre par lui-méme, donc sous forme de I
diagramme. I
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6. L’image de x par la fonction g vaut z x 2 =2% donc ¢g: 2+ o X o = 2.

R
L’image de 2 par la fonction f est —7, on note f(2)= —7.

L’image de 9 par la fonction f est 16, on note f(9) = 16.

2 a un seul antécédent par la fonction f qui est 16, on note f(16) = 2.

16 a deux antécédents par la fonction f qui sont 9 et 0, on note f(9)= f(0) = 16.
£(9) =16

f(20)=9

I
:
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1.0 1 est un antécédent de 9 [ 9O est limage de 1 W 9 est un antécédent |

de 1 MW 1 est I'image de 9 |
2.0 8 est un antécédent de 5 M 8 est Iimage de 5 M 5 est un antécédent

de 8 O 5 est limage de 8 |

|

I

I

|

I

I

I

|
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3.0 6 et 2 sont des images de 7 B 6 et 2 sont des antécédents de 7 a7
est un antécédent de 6 et 2 B 7 est 'image de 6 et de 2

) =5z%+4xr donc ici on a : f(9)=5x9%+4x9=>5x81+36=441

) = 441

) =622 +52x—7 donc ici on a : f(=2)=6x(-2)2+5x(-2)—-T=6x4—10—-7=7
=7

1. Avec ce programme de calcul :
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— On choisit le nombre 4
a. — On multiplie ce nombre par 9 : 9 x4 = 36
— On ajoute 4 au résultat obtenu : 36 44 = 40

b. L'image de 4 par cette fonction vaut 40
On peut aussi dire que 40 est l'image de 4 par cette fonction

2. a. Calculons l'image par f de =6 :
f(z) =8z+4
f(6)=8x6+4
f(6)=48+4
f(6) =52
b. L’image de 6 par la fonction f vaut 52
On peut aussi dire que 52 est lI'image de 6 par la fonction f

g:x—>Tx+5
g:7T—T7xXT7T+5
g:7T—49+5
qg:7+—54

b. L’image de 7 par la fonction g vaut 54
On peut aussi dire que 54 est l'image de 7 par la fonction g

4. a. Calculons l'image par g de x= 8 :

" H O]

b. L’image de 8 par la fonction ¢g vaut 76
On peut aussi dire que 76 est 'image de 8 par la fonction g

|
I
|
I
|
|
I
|
|
| 3. a Calculons image par g de z=T7
I
I
I
|
|
I
|
|
|

R>

8 X —-64+2 —62 31

(—8)+2

| (-8)+2 —56+2 —b4 27

| 290 =@x1-3)(-3x1+3)=(4-3)(-3+3)=1x0=0

L 3. h(—=4) = =9 x (—4)2 =10 x (—4) = =9 x 16 + 40 = —144 + 40 = —104

—
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flx) | 29 =7 11

F(=3)=3x(=3)2 3% (=3) —T=3x9+9—7=29
f0O)=3x02=3x0-7T=3x0+0-7=-7

f3)=3x32-3x3-7T=3x9-9-7=11

R

—4 a deux antécédents —3 et 4, on note f(—3)= f(4) = —4.

L’image de —5 est 1, on note f(—5)
L’image de —2 est 3, on note f(—2)

L’image de 7 est 4, on note f(7)=4.
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| & L’image de —2 est 3, on note f(—2)=3.

c. —1 a pour unique antécédent 2, on note f(2)= —1.
d. 1 a deux antécédents 0 et 4, on note f(0)= f(4) =1.

|
|
b. L’'image de 3 est 0, on note f(3)=0. I
|
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